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Здоровье  - это драгоценность, и притом единственная,

ради которой действительно стоит не только не жалеть

времени, сил, трудов и всяких благ, но и пожертвовать

ради него частицей самой жизни, поскольку жизнь без 

него становится нестерпимой и унизительной. Без 


здоровья меркнут и гибнут радость, мудрость, 



знания и добродетели






Мишель Монтень


 Начало обучения в школе – один из наиболее сложных и ответственных моментов в жизни детей, как в социальном плане, так и в физиологическом.


Это не только новые условия жизни и деятельности ребёнка – это новые контакты, новые отношения, новые обязанности. В данный период ребёнок вступает в новые социальные контакты, связанные со школьной деятельностью.

Изменяется вся жизнь ребёнка: всё подчиняется учебе, школе, школьным делам и заботам. Это очень напряженный период, прежде всего потому, что школа с первых дней ставит перед учениками целый ряд задач, несвязанных непосредственно с их опытом, требует максимальной мобилизации интеллектуальных и физических сил.

Ребенок, поступающий в школу, должен быть зрелым в физиологическом и социальном отношении, достичь определённого умственного и эмоционально – волевого развития. Огромное значение для психологической готовности к школе имеет формирование среды отношения ребенка с взрослыми и сверстниками, к самому себе.

Адаптация ребёнка к школе происходит не сразу. Не день, не неделя требуется для того, чтобы освоиться в школе по – настоящему. Это довольно длительный процесс, который у каждого ребёнка индивидуален. Наблюдения физиологов, психологов и педагогов показывают, что первоклассники,  в силу индивидуальных психофизиологических особенностей по - разному адаптируются к новым условиям.

Изучая результаты комплексных исследований, было выделено три основных этапа адаптации: 

1. Ориентировочный;

2. Неустойчивое приспособление;

3. Относительно – устойчивое приспособление

На успешную адаптацию младших школьников влияют различные факторы: физическое и психическое здоровье, уровень готовности к школе, учебная мотивация, умение общаться, адекватно вести себя и реагировать на ситуацию, организовывать поведение и деятельность,  уровень умственной и познавательной активности и другие личностные качества ребёнка.

Дети, психологически готовые к школе, адаптируются достаточно быстро и легко, однако есть первоклассники, у которых этот процесс затягивается, а у некоторых полноценной адаптации к школе на первом году обучения так и не происходит. Такие дети часто и долго болеют. У этих детей могут наблюдаться затруднения в учебе, в общении с одноклассниками. В таком случае мы говорим о школьной дезадаптации.

Педагоги нашей школы, столкнувшись с этой проблемой, проанализировали результаты диагностического обследования первоклассников.

Исследования последних лет показывают, что около 25 – 30% детей, приходящих в первые классы, имеют проблемы со здоровьем:
Нарушение зрения – 8%;

Нарушение осанки – 7%;

Нервно – психические расстройства – 16%;

Нарушение речи – 43%

С заболеваниями органов пищеварения – 9%


Научно – технический прогресс привел к тому, что человек всё меньше и меньше понимает, что такое физический труд. 

За прошедшее столетие вес непосредственной мышечной работы человека снизился с 94% до 1%.

В последнее годы мы столкнулись с проблемой в развитии мелкой моторики у первоклассников. 

Главными пороками 21 века становятся накапливание отрицательных эмоций без физической разрядки, гиподинамия, употребление в пищу геномодифицированных продуктов. 

Огромный вред приносит детям наши обычные домашние спутники – телевизор, компьютер и сотовый телефон. Они подрывают не только физическое, но и психическое здоровье детей. Постоянное облучение, исходящее от кинескопа, приводит к истощению нервной системы. В результате этого слабеет память, нарушается сон, развивается раздражительность, повышенная возбудимость. 
Постоянная занятость родителей приводит к тому, что дети общаются с телевизором.

В последние годы родители и педагоги всё больше жалуются на задержку речевого развития: дети позже начинают говорить, мало и плохо разговаривают, их речь бедна и примитивна. 

 Овладение речью происходит только в живом непосредственном общении, когда малыш не только слушает чужие слова, но и отвечает другому человеку, он сам включен в диалог и видит артикуляцию говорящего. 

Многим детям стало трудно воспринимать информацию на слух – они не могут удержать предыдущую фразу и связывать предыдущие предложения. Устная речь не вызывает у них каких – либо образов и устойчивых впечатлений. По этой же причине им трудно читать: понимая отдельные слова и короткие предложения они не могут удерживать и связывать их, в результате не понимают текста в целом.

Последнее поколение детей пришедших в школу характеризуется наличием клипового мышления.

Ежегодно увеличивается  число детей с девиантным поведением.

Сегодня уже не нужно никого убеждать, что дети разные. Дети по-разному  воспринимают информацию, по-разному её анализируют, у них разная работоспособность, различны  внимание и память.
Школа должна быть готова учить, развивать  и любить самых разных детей, принимать и понимать их такими, какие они есть, и помогать их личностному росту.  Только хорошо зная и понимая способности и возможности  ученика, зная, как и чем можно ему помочь, мы не навредим здоровью.

Поэтому, чтобы выявить особенности каждого ребёнка, педагоги начальной школы  тесно сотрудничают с педагогами  дошкольного учреждения: 

· Посещают занятия  в подготовительных группах детского сада.

· Организуются круглые столы, на которых присутствуют педагоги, психологи, логопеды. 
· Участие в семинарах. Подготовка  к школе.
· Приглашение детей подготовительных групп в школу:
- экскурсия по школе,

- «весёлые старты»,

- посещение уроков в 1 кл.

На первом  этапе работы в июне месяце проводится приём детей в 1 класс и  их диагностика, в  процессе которой ставятся следующие задачи:

1. Анализ уровня подготовки детей дошкольного возраста при поступлении в школу. Выявление причин, которые могут способствовать отставанию: неблагоприятные факторы в раннем развитии ребёнка (течение беременности, роды, травмы, инфекционные заболевания), плохое состояние здоровья, низкая готовность к обучению, социально-психологические условия.

2. Предупреждение предстоящих трудностей ребёнка при обучении в школе.


3. Консультация  психологами родителей  и преподавателей с последующими рекомендациями по психологическому сопровождению каждого ребёнка.


4. Подбор образовательного маршрута каждому ребёнку в  соответствии  с его психологическим развитием.


Второй этап работы: режим работы.
Расписание

(В течение года последние уроки: физкультура, музыка, ИЗО. В течение первых 2 месяцев – 4-е уроки  проводятся  нетрадиционные)

· 2 часа физкультуры и 1 час ритмики.

· Ежедневные прогулки на воздухе.

· Вн. мероприятия на сплочение классного коллектива. Путешествие по школьной стране. Игры на сплочение детского коллектива.

· Игровая форма проведения уроков.
· Результаты научных исследований показывают, что обучение по углублённым программам  достигается ценой интенсификации умственной деятельности учащихся, обусловленной повышенным объёмом  образовательной нагрузки в условиях дефицита учебного времени. У таких детей характерно наличие  психоэмоционального  напряжения, сокращение продолжительности сна, двигательной активности и времени пребывания на свежем воздухе, не соответствующие возрастным потребностям детей. Это приводит к снижению адаптационных резервов нервной, эндокринной, иммунной систем, что способствует формированию функциональных расстройств и хронической патологии.
Следующий этап нашей работы:

- Проверить успешность адаптационного периода первоклассников.

- Выявить группу риска и провести с детьми соответствующую коррекционную работу.
- Выяснить ведущую мотивацию  у учащихся.

Используются методики:

· Что мне нравится в школе.
· На что похожа наша учительница?

· Изучение эмоционального комфорта в школе.

· Методика выявления ведущей мотивации.

Лекторий для родителей. Результаты адаптации.


Родители часто не осознают всей сложности этого процесса, а это незнание и форсирование нагрузки ещё больше усложняет и без того столь непростой период. Несоответствие требований родителей и возможностей ребёнка ведёт к неблагоприятным изменениям функционального состояния центральной нервной системы, к резкому падению учебной активности, к снижению работоспособности. Поэтому у школьников отмечается резко выраженное утомление.

Так построенный учебный процесс позволяет решать приоритетные задачи непрерывного образования детей.

· Приобщение детей к ценностям ЗОЖ;

· Обеспечение эмоционального благополучия каждого ребёнка;

· Развитие инициативности, любознательности, способности к творческому самовыражению;

· Формирование различных знаний об окружающем мире, стимулирование коммуникативной, познавательной, игровой и других  видов деятельности;

Все эти задачи решает наш творческий и сплочённый коллектив начальной школы. 












5

