 Психологический мониторинг учащихся  на первой ступени обучения.
	           Для успешного обучения в средней массовой школе ребенок к моменту поступления в школу должен иметь определенный уровень личностного, умственного и физического развития.
Уровень физического развития определяет медицинская комиссия, а определение уровня личностного и умственного развития – задача школы. Для этой цели мы выбрали из огромного количества методик те, которые, с нашей точки зрения, наиболее информативны, прогностичны и вместе с тем достаточно удобны и просты.  

Тестирование в общеобразовательной средней школе проводится с целью выявления уровня развития умственных способностей будущего первоклассника. С ребёнком проводит беседу школьный психолог, который определяет психологическую готовность малыша к школе, логопед, завуч начальной школы.  При тестировании  должен присутствовать один из родителей. Это важно, потому что родной человек, находящийся рядом, поможет ребёнку справиться с эмоциональными переживаниями в новой незнакомой обстановке с чужими незнакомыми людьми.  Кроме того, с родителями проводится собеседование по психологическим  и соматическим особенностям развития ребёнка.  Данная диагностика позволяет  понять, какие у малыша сильные и слабые стороны, что придется «подтянуть», каков общий уровень подготовки ребенка, и каковы уровни его психологической, интеллектуальной, личностной и социальной готовности к обучению.
        Цель психологического тестирования: создать психолого-педагогические условия, обеспечивающие благоприятное течение адаптации первоклассников к школьному обучению.
Планируемый результат: благоприятное течение адаптации первоклассни​ков к обучению в школе.
Основные показатели благоприятной адаптации ребенка:
•     сохранение физического, психического и социального здоровья детей;
•     установление контакта с учащимися, с учителем;
•     формирование адекватного поведения;
•     овладение навыками учебной деятельности.

 Таким образом, на основании вышеизложенных теоретических представлений мы включили в диагностический комплекс следующие тестовые процедуры:

1. Анкетирование родителей.
Цель: сбор информации об особенностях физического и психического развития ребёнка, о состоянии его здоровья, условиях воспитания.

Для этого родители заполняют анкету родителей, где дается информация о дате рождения, составе семьи, о наличии хронических заболеваний и составе семьи. 
Во второй анкете для родителей выявляются факторы риска для здоровья ребёнка в семье. Анкета содержит 22 вопроса, объединённых в следующие группы: социальные факторы риска, биологические факторы риска рождения ребёнка, факторы риска режима дня, питания и физического воспитания. Анализ данных анкеты позволяет по сумме баллов определить степень риска каждого отдельного фактора , а также суммы факторов риска в семье. ( см приложение)
2. Беседа с ребёнком.

Цель: выявление общей осведомленности ребёнка, особенностей его взаимодействия с незнакомыми взрослыми, особенностей поведения в ситуациях проверки.
В ходе беседы выясняется, знает ли ребёнок свои анкетные данные, фамилию, имя родителей, свой адрес, возраст и день рождения. Предлагается также несколько свободных, творческих вопросов. Задача заключается не только в выяснении данных, которые дублируются вопросами родительской анкеты, сколько установление контакта с ребёнком. Ответы ребёнка фиксируются во время беседы.
3. Выполнение ребенком субтестов:

- «Нелепицы». Цель: установление эмоционального контакта с ребёнком.
Стимульный материал представляет собой  рисунок, содержащий массу явных «нелепостей», то есть вещей, которые в реальной жизни невозможны и смешны. Основным результатом данного субтеста является способность ребёнка эмоционально откликаться на «нелепость» рисунка и умение объяснить смысловые ошибки изображения. Это отвечает возможностям здорового ребёнка данного возраста.
- «Пространственно-арифметический диктант». Цель: диагностика произвольности (умения действовать по правилам) и диагностика наглядно-образного мышления (ориентировка в пространстве). Педагогический аспект – диагностика сформированности навыков счёта в пределах десяти.
Это задание позволяет диагностировать сформированность навыков счёта, умение ориентироваться в пространстве (право-лево, верх-низ), умение действовать по правилам, понимать устную инструкцию и удерживать её в памяти.
-«Геометрические фигуры». Цель: диагностика уровня развития наглядно-схематического мышления и умения действовать по образцу. Педагогический аспект-диагностика знания ребёнком названия геометрических фигур.
Данный тест позволяет увидеть, насколько ребёнок знаком с геометрическими фигурами, но позволяет диагностировать уровень его образного мышления, умения действовать по образцу и анализировать пространство.
- «Аналогии». Цель: диагностика сформированности понятийного мышления.
Задание направлено на исследование мышления, а именно, позволяет увидеть степень сформированности умения у ребёнка способности делать умозаключения.
- «Слова». Цель: оценка сформированности у ребёнка звукового и звукобуквенного анализа материала, подаваемого на слух, сформированность графической деятельности (в частности, написания графем), произвольная регуляция собственной деятельности.   
-«Чтение». Педагогический аспект – диагностика знания букв, умения читать.
Педагоги начальной школы считают необходимым знать исходный уровень владения грамотой у детей, поступающих в школу, и это задание было включено . Стимульный материал представляется в двух видах: в виде текстов для детей , умеющих читать и в виде букв- для детей не умеющих читать.
-«Рисунок человека». Цель: диагностика образного мышления и тонкой моторики. Оценка общего уровня развития.
Данный тест является самым распространенным в психологии. В нашем случае субтест позволяет выявить сформированность образных и пространственных представлений у ребёнка и уровень развития его тонкой моторики. Рисунок человека даёт также общее представление об интеллекте ребёнка в целом.
- «Продолжи узор». Цель: оценка особенностей тонкой моторики и произвольного внимания (удержание, как самой инструкции, так и двигательной программы), умения работать самостоятельно в режиме фронтальной инструкции. На бланке приведены образцы двух узоров, которые ребёнок должен продолжить.

- «Сосчитай и сравни». Цель: оценка сформированности навыков пересчёта в пределах 9, соотнесение цифры (графемы) и количества изображённых фигур. Оценка моторных навыков при изображении цифр. Определение сформированности понятия «больше-меньше» в ситуации «конфлитного» расположения элементов.
- «Шифровка». Цель: выявление сформированности произвольной регуляции деятельности (удержание алгоритма деятельности), возможностей распределения и переключения внимания, работоспособности, темпа и целенаправленности деятельности.

- «Тест кратковременной памяти и умозаключений». Цель: оценить две взаимосвязанные, но разные способности – кратковременную память и логическое мышление.
- «Нарисовать фигуру человека»;
- «Умение работать по образцу»
Ребенку предлагают срисовать письменные буквы (простую фразу типа «Он ест суп»);
 Цель : определения уровня развития тонкой моторики руки, умения подражать образцу и сосредоточенно, не отвлекаясь, работать некоторое время; 
Если ребёнок хорошо справляется с заданием, значит он достаточнот готов к той работе, которая его ожидает при обучении письму. Если же нарисованные узоры не соответствуют образцу, это свидетельствует о том, что ребёнок плохо управляет движениями своей руки, недостаточны у него коррекция глаза и руки, зрительный контроль.

Процедура собеседования с ребенком
Диагностика готовности к школе проходит в режиме индивидуального диалога с ребенком. Она состоит из двух частей:
1. Беседа-знакомство. В ходе беседы выясняется, знает ли ребенок свои анкетные данные, фамилию, имя родителей, свой адрес, возраст и день рождения. Предлагается также несколько свободных, творческих вопросов. Задача диагноста здесь – не столько выяснение данных, которые дублируются вопросами родительской анкеты, сколько установление контакта с ребенком. Ответы ребенка максимально подробно фиксируются прямо во время беседы. По этим ответам можно качественно оценить уровень общей осведомленности ребенка, а также специфику его речи, что бывает необходимым при обращении к специалисту – психологу или логопеду для специального глубокого обследования и консультирования.

2. Собственно тестирование. Эта часть собеседования включает в себя диагностику готовности ребенка к школе при помощи тестов, перечисленных выше. Диагностика строится с учетом следующих принципов:

-при тестировании необходимо чередование вербальных и невербальных заданий;

-трудность предлагаемых заданий должна увеличиваться по ходу проведения диагностики: в начале обследования для установления контакта с ребенком и создания у него ощущения успеха ему должны предъявляться более игровые, легкие (расковывающие) задания, затем – более сложные.
Психологическое консультирование по результатам диагностики

1. Качественный анализ анкеты ребенка может дать психологу очень много информации. Так, например, мы обращаем внимание на ответы ребенка первой части анкеты, а именно: правильно ли он называет свое имя, отчество и фамилию, как называет родителей, знает ли свой день рождения и даже в какой последовательности называет членов семьи (кстати, эта информация нужна в случаях с неполными семьями для того, чтобы не травмировать ребенка вопросами об отсутствующих членах семьи). Скудные, неполные ответы, незнание полных имен родителей, их социальных ролей могут быть не только признаком отсутствия контакта ребенка с тестирующим, но и при общих низких результатах позволяет предположить сниженный уровень вербального развития, недостаточной общей осведомленности ребенка. При просмотре анкеты можно сразу выделить группу субтестов: речевое развитие, развитие его пространственных представлений, развитие логического мышления. Если видно, что результаты всех субтестов какой-либо группы низкие, то можно предположить, что у этого ребенка существуют проблемы в развитии определенной серы и учитывать это как при проведении дополнительной углубленной диагностики, так и при выборе корректирующих заданий, обычно предлагаемых нами родителям для занятий дома.
2. Выявляется причина неудачи (усталость, отсутствие контакта с педагогом-психологом, вмешательство родителей, негативные эмоции). Действия психолога в каждом случае продиктованы индивидуальностью ребенка. Если ребенок устойчиво не справляется с заданиями, психолог проводит беседу с родителями и учителем о целесообразности зачисления ребенка в школу в этом году, обсуждаются и другие приемлемые варианты. 
3. По ходу диагностики психолог заполняет вторую часть Анкеты для ребёнка, причем в в средней части таблицы выделено место для письменных комментариев педагога. Все результаты ребенка оцениваются и записываются в бланках. Если видно, что результаты всех тестов низкие, то можно предположить, что у ребёнка существуют проблемы 
Таким образом, данная методика и технология приема первоклассников:

- позволяет проводить массовое обследование поступающих детей

- дает возможность достаточно объективно оценить уровень подготовленности детей, прогнозировать возможные трудности обучения  и адаптации к школе

- позволяет выявлять необходимость коррекционного обучения с первого года

- помогает формировать при достаточных ресурсах школы разноуровневые классы

- позволяет обеспечивать при необходимости психолого-педагогическую поддержку ребенка с первых его шагов в новой школьной жизни.

    В первые месяцы обучения в школе и на протяжении всего года за первоклассниками ведётся психологическое наблюдение и психологическое сопровождение. Большое внимание уделяется процессу адаптации детей. 
     Исследования специалистов показали, что социально-психологическая адап​тация детей к школе проходит по-разному. Большинство детей (56%) адаптируются в течение первых двух месяцев обучения (6-8 недель), вторая группа (30%) имеет более длительный период адаптации, третья группа (14%) - дети, у которых пери​од начала обучения в школе связан со значительными трудностями.
Индикатором трудности процесса адаптации к школе являются негативные изменения в поведении ребенка: это может быть чрезмерное возбуждение, даже агрессивность или, наоборот, заторможенность, депрессивность. Может возникнуть чувство страха, нежелание идти в школу и т.д.
При неблагоприятном течении адаптации у детей замедляется рост, падает масса тела. Острая заболеваемость первоклассников в этот период может в 2 раза превышать величину этого показателя у более старших школьников
На течение адаптации первоклассников оказывают влияние различные факторы. К числу наиболее благоприятных факторов относят следующие:
*     адекватную самооценку своего положения ребенком;
*     правильные методы воспитания в семье;
*     отсутствие в семье конфликтных ситуаций;
*    благоприятный статус в группе сверстников и т.д.
* уровень интеллектуальной, личностной и физической готовности к школе
К числу неблагоприятных факторов, влияющих на адаптацию к школе, относят следующие:
•     неправильные методы воспитания в семье;
•     функциональную неготовность к обучению в школе;
•     неудовлетворенность в общении со взрослыми;
•     неадекватное осознание своего положения в группе сверстников и т.д.
Мы используем следующие способы изучения течения адаптации первоклассников к школьному обучению:
*     рисунки на тему «Что мне нравится в школе»; 
*     выявление школьной тревожности у детей; методика 

Е.Р. Гореловой;
* Тест Рене Жиля «Эмоциональная близость ребёнка к учителю;

*методика определения   мотивов учения. Данная методика разработана М.Р.Гинзбургом. Целью данной методики является выявление мотивов обучения младшего школьника: учебного, социального и игрового.

* проективная методика «Сказочная история» , целью которой является получение обратной связи от учащихся.
 В комплексе эти методики позволяют судить о благоприятном или неблагоприятном прохождении адаптационного периода учащихся.

В конце учебного года с детьми проводится итоговая психологическая диагностика. Психологическая диагностика учащихся ведётся с 1 по 4 класс начальной школы и формируется по определённым направлениям:
Целью данной диагностики является: изучение уровня интеллектуального развития учащихся и эмоционально- личностной сферы
Задачей предлагаемой диагностической программы является получение информации об уровне развития и индивидуальных особенностях познавательной деятельности ребёнка. Такая информация необходима для построения эффективного обучения и создания условий для всестороннего развития личности школьников. Данные диагностики важны не сами по себе, а как важнейшая основа  педагогической и психологической деятельности, направленной на усовершенствование учебно-воспитательного процесса, его индивидуализацию. Знание особенностей познавательной деятельности ребёнка и его актуальных возможностей поможет педагогам и психологам организовать для него наиболее оптимальные условия развития и получения новых знаний. Программа предполагает глубокую и обширную диагностическую деятельность, которая будет оправдана только в том случае, если повлечёт за собой целую систему качественного анализа данных, использование их на благо ребёнка. В содержательном плане программа предполагает диагностику:

А. особенностей мышления. Предполагается исследование уровня развития и особенностей словесно-логического, математического и невербального мышления.

Б. Особенностей памяти. Изучаются типы памяти, особенности запоминания и удерживания материала, объём оперативной памяти.

В. Особенностей внимания: объём, распределение, концентрация внимания.

* Изучение объёма внимания (тест Бурдона). В процессе качественного анализа групповых данных анализируется: какой ранг и какой объём внимания преобладает в данном классе, есть ли школьники, объём внимания которых отличается от среднегруппового. Детям на короткое время предъявляются  карточки  с нарисованными точками. Каждая карточка показывается школьникам, после этого, школьники отмечают их аналогичным путём в пустом бланке. Как правило, низкий объём внимания школьника требует проведения дополнительной коррекционной работы.
* Исследование уровня и особенностей развития различных видов памяти у младших школьников- зрительной, слуховой и моторной. Для этого используется специально подобранный тестовый материал для запоминания. С помощью данной диагностики можно выявить объём кратковременной памяти и способы запоминания материала: продуктивность запоминания и особенности процессов запоминания и забывания: представленность в индивидуальных психических возможностях ребёнка различных видов памяти. Школьникам для многократного запоминания и воспроизведения предлагается набор несложных, не связанных друг с другом слов. Всего предлагается 10 слов.
* Изучение словесно-логического мышления. Методика разработана Э.Ф.Замбацявичене на основе теста структуры интеллекта Р.Амтхауэра с целью исследования уровня развития и особенностей понятийного мышления, сформированности важнейших логических операций. В методику входят задания четырёх типов, направленные на выявление ребёнком осуществлять различные логические операции с вербальным материалом. Каждый субтест включает 10 заданий.
В состав первого субтеста входят задания, требующие от школьников навыков дифференциации существенных и несущественных признаков предметов и простейших понятий. По результатам субтеста можно судить и о словарном запасе школьника.

Второй субтест представляет собой словесный материал методики исключения «пятого лишнего». Результаты его проведения позволяют судить об уровне сформированности операций обобщения, абстрагирования, выделения существенных признаков предметов и явлений.

Третий субтест – задания на умозаключения по аналогии. Они требуют умственных навыков установления отношений и логических связей между понятиями.

Четвертый субтест направлен на исследование операции обобщения.

* Использование стандартных прогрессивных матриц Джона Равенна, целью которых является измерение общего уровня развития интеллектуальных способностей ребёнка. 
*  Методика изучения социально-психологической адаптации детей к школе. Методика разработана Э.М. Александровской.

Данная методика является вариантом стандартизованного направленного наблюдения за процессом социально-психологической адаптации школьника (СПА). Уровень СПА оценивается суммой баллов по определённым показателям в соответствии с критериями. Данные наблюдения фиксируются регулярно (раз в год) на индивидуальных бланках школьников, позволяя объективно и наглядно выстраивать по необходимости стратегию и тактику коррекционной работы.
В качестве основных критериев СПА младших школьников Э.М. Александроваская выделяет следующие:

1.Эффективность учебной деятельности:

-учебная активность;

-усвоение знаний.

2.Усвоение школьных норм поведения:

-поведение на уроках;

-поведение на переменах.

3.Успешность социальных контактов:

-взаимоотношения с одноклассниками;

-отношение к учителю.

4. Эмоциональное благополучие:

-эмоции школьника.

Данная методика позволяет не только  выяснить успешность или неуспешность адаптационного периода, но и составить психологический портрет школьника. Данная информация необходима при переходе ребёнка из начального звена в среднее, при проведении круглых столов и подробном знакомстве педагогов, которые будут работать с данным ребёнком.

Таким образом, на каждого ребёнка ведётся «Карта личностного развития», в которой фиксируются результаты психологической диагностики: уровня развития внимания, памяти, невербального и вербального мышления и наблюдения учителя(карта Э.М.Александровской) 
 Э. М. Александровская, Ст. Громбах

Схема наблюдения 
за адаптацией и эффективностью учебной деятельности учащихся

(модифицированная Е.С. Еськиной, Т.Л. Больбот)
№
Критерии
Бал-лы
Поведенческие индикаторы 

сформированности критерия
1.
Критерии эффективности учебной деятельности
1.1.
Учебная активность
0

1

2

3

4

5
– активность отсутствует;

– пассивен на уроке, часто дает неправильные
 ответы или не отвечает совсем, переписывает
 готовое с доски;

– активность кратковременная, часто отвлекается,
 не слушает;

– редко поднимает руку, но отвечает 
преимущественно верно;

– стремится отвечать, работает со всем классом, чередуются положительные и отрицательные
 ответы;

– активно работает на всех уроках, часто
 поднимает руку, отвечает преимущественно
 верно, стремится отвечать.

1.2.
Целеполагание
0

1

2

3

4

5
– плохо различает учебные задачи разного типа, отсутствует реакция на новизну задачи,
 нуждается в постоянном контроле со стороны
 учителя, не может ответить на вопросы о том, 
что сделал или собирается сделать;

– осознает, что надо делать в процессе решения практической задачи, в теоретических
 задачах не ориентируется;

– принимает и выполняет только практические
 задачи, в отношении теоретических задач
 не может осуществлять целенаправленные
 действия;

– охотно осуществляет решение познавательной
 задачи, регулирует процесс выполнения, четко
 может дать отчет о своих действиях после
 принятого решения;

– столкнувшись с новой практической задачей, самостоятельно формулирует познавательную
 цель и строит деятельность в соответствии с ней;

– самостоятельно формулирует познавательные
 цели, выходя за пределы требований
 программы, выдвигает содержательные гипотезы.
1.3.
Самоконтроль
0

1

2

3

4

5

– не умеет обнаружить и исправить ошибку даже
 по просьбе учителя, некритично относится к исправленным ошибкам в своих работах и не замечает ошибок других учеников;

– контроль носит случайный непроизвольный 
характер, заметив ошибку, не может обосновать
 своих действий;

– осознает правила контроля, но одновременно выполнять учебные действия и контролировать
 их не может, после выполнения может найти и исправить ошибки;

– ошибки в многократно повторенных действиях исправляет самостоятельно, контролирует выполнение учебных действий другими, но при решении новой задачи теряется;

– задачи, соответствующие усвоенному способу контроля выполняются безошибочно, с помощью учителя может обнаружить неадекватность
 способа новой задаче и внести коррективы;

– контролирует соответствие выполняемых 
действий способу, при изменении условий
 вносит коррективы до начала решения.
1.4.
Усвоение знаний, успеваемость
0

1

2

3

4
5
– плохое усвоение материала по всем темам и предметам, большое количество грубых ошибок;

– частые ошибки, неаккуратное выполнение учебных заданий;

– плохое усвоение материала по отдельным темам и предметам;

– редкие ошибки, чаще связанные с невнимательностью, успеваемость на оценки «3» и «4»;

– единичные ошибки, усвоение знаний на «хорошо»; 

– правильное и безошибочное выполнение практически всех учебных заданий.
2.
Усвоение нравственно-этических норм и школьных норм поведения
2.1.
Нравственно-этическая готовность
0

1

2

3

4

5
– не умеет выделять моральное содержание ситуации (нарушение/следование моральной норме);

– ориентируется на моральную норму (справедливое распределение, правдивость, взаимопомощь);

– понимает, что нарушение моральных норм оценивается как серьезное и недопустимое;

– учитывает при принятии решения объективные последствия нарушения моральной нормы;

– адекватно оценивает свои действия и действия других с точки зрения нарушения/соблюдения моральной нормы;

– умеет аргументировать необходимость выполнения моральной нормы.
2.2.
Поведение на уроке
0

1

2

3

4
5
– не выполняет элементарных требований, большую часть урока занимается посторонним делом, играет;

– часто отвлекается на посторонние предметы, вертится, постоянно отвлекается;

– на уроке скован, напряжен или часто отвлекается;

– иногда поворачивается, обменивается мнениями с товарищами, но отвлекается редко;

– выполняет требования учителя, но иногда отвлекается;

– сидит спокойно, внимателен, добросовестно выполняет все требования учителя.
2.3.
Поведение вне урока
0

1

2

3

4

5
– часто нарушает нормы поведения, мешает окружающим;

– пассивен, движения скованы, избегает общения вне урока;

– не может найти себе занятие на перемене, переходит от одной группы детей к другой;

– активность ограничена занятиями, связанными с подготовкой к другому уроку или мероприятию;

– активность выражена в меньшей степени, предпочитает занятия в классе, чтение и т.д.;

– высокая активность, с удовольствием участвует в общих делах.
3.
Успешность социальных контактов
3.1.
Взаимоотношения с одноклассниками
0

1

2

3

4

5
– негативизм по отношению к сверстникам, постоянно ссорится, одноклассники его не любят;

– замкнут, пассивен, предпочитает быть один, другие ребята к нему равнодушны;

– предпочитает находиться рядом с одноклассниками, но не вступает с ними в контакт;

– сфера общения ограничена, контакт только с некоторыми сверстниками;

– мало активен,  но легко вступает в контакт, когда к нему обращаются;

– общительный, коммуникативный, сверстники его любят, часто общаются.
3.2.
Отношение к учителю
0

1

2

3

4

5
– общение с учителем приводит к отрицательным эмоциям, неадекватно реагирует, обижается, плачет;

– избегает контактов с учителем, при контакте тревожен, замыкается;

– выполняет требования формально, не заинтересован в общении, старается быть незаметным;

– старательно выполняет все требования учителя, но от контакта с учителем уклоняется, за помощью обращается к сверстникам;

– дорожит хорошим мнением учителя о себе, стремится выполнять все требования, в случае необходимости обращается за помощью;

– проявляет дружелюбие, стремится понравиться, часто подходит после урока.
4.
Эмоциональное благополучие
0

1

2

3

4

5
– преобладает агрессия или депрессия;

– выражены депрессивные проявления без причин, агрессивные реакции, часто ссорится с одноклассниками;

– отрицательные эмоции превалируют (тревожность, огорчение, страхи, вспыльчивость, обидчивость);

– эмоциональные проявления снижены, часто бывает в подавленном настроении;

– спокойное эмоциональное состояние;

– находится преимущественно в хорошем настроении, часто улыбается, смеется.
Высокий уровень – 44-50 баллов

Уровень выше среднего – 36-43 балла

Средний уровень – 26-35 баллов

Уровень ниже среднего – 21-25 баллов

Низкий уровень – менее 20 баллов
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     Имея ежегодные данные можно проследить динамику развития психических          процессов и составить при необходимости план коррекционной работы с ребёнком.
Таким образом, данный мониторинг позволяет отследить динамику развития познавательных процессов младшего школьника и наметить дальнейший план коррекционной развивающей работы завуча, психолога педагога и родителей, как индивидуально, так и в целом со всем коллективом.
Начало формы

   

	

	

	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	 


