                           Проект   «Читаем вместе»
В гости в библиотеку.
[bookmark: _GoBack]     Каждый ребёнок  знает: "Книга - друг человека". С раннего детства родители, воспитатели читают детям книги.
     В рамках реализации проекта « Читаем вместе» дети старших и подготовительных групп посетили детскую библиотеку.
      Дети стали участниками литературной игры с элементами театрализации «Заколдованные сказки».
     Мероприятие для них организовали сотрудники Большесосновской детской библиотеки. Дети помогали жителям сказочной страны расколдовывать сказки, заколдованные коварной Бабой Ягой (Э. Уросова). С удовольствием отвечали на каверзные вопросы лесной жительницы, разгадывали загадки, водили хоровод, читали стихи и разыгрывали сценки из русских народных сказок. В итоге встречи все сказки были расколдованы, а подобревшая Баба Яга даже устроила для ребятишек небольшую дискотеку.

Рисуем сказки.
 Кто из нас не любит сказки? С детства их читали нам мамы, бабушки, воспитатели. Слушая их  снова и снова, мы совершаем удивительное путешествие в волшебный мир. Страна сказок - самая чудесная из всех на свете. Здесь можно увидеть говорящих зверей, поймать волшебную щуку и задать желания, полетать  на ласточке или увидеть избушку с Бабой Ягой.
         Мы пригласили наших воспитанников и их родителей еще раз окунуться в мир сказок и поделиться   своим путешествием в этот волшебный мир, а так же принять участие в выставке рисунков «Мой любимый сказочный герой», где ребята, проявив свою фантазию, смогли нарисовать своего любимого героя или иллюстрацию к любимой сказке. Рисовали  фломастерами, карандашами, красками.  Выставка получилась очень богатой и  красочной. Дети вспомнили много сказок и проявили  максимум фантазии, выкладывая ее на лист бумаги. 
