«Школьное обучение никогда не начинается с                                                                                                            пустого места, а всегда опирается на   определенную                                                                                        стадию развития, проделанную ребенком».                                                                                                         
                                                   Л.С. Выготский
[bookmark: _GoBack]            Наш детский сад  ведет работу по преемственности со школой  уже не первый год.  Традиционной формой знакомства  воспитанников подготовительных групп с учителями являются открытые занятия в конце учебного года для учителей. Вот и в этом году учителя пришли в гости к своим будущим ученикам. Воспитатели подготовительных групп   Андреева В.Н., Фадеева Н.А. и инструктор по физкультуре Артемьева Л.А. показали открытые занятия для учителей. Ну а дети, конечно, старались показать все, чему они научились в детском саду. Они считали до 20,  решали задачи, делили слова на слоги, находили звуки в словах, прыгали в длину, показали свое умение владеть мячом.
      После занятий состоялся круглый стол, на котором педагоги детского сада и школы обменялись мнениями об уровне готовности нынешних выпускников детского сада к обучению в школе.
