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Уважаемые коллеги!

Во исполнении подпункта 1.5. раздела II «Содержание образования» плана деятельности отдела дошкольного образования управления общего образования на 2017 год с целью развития активности и инициативности родительского сообщества в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (далее – ФГОС дошкольного образования) и приобщения родителей (законных представителей) 
к воспитанию и развитию детей Министерство образования и науки Пермского края информирует о проведении Единого родительского дня в детском саду «Родители реализуют ФГОС» (далее – Единый родительский день) на территории Пермского края в период с 17 по 21 ноября 2017 г. 

Дополнительно информируем, что в рамках реализации краевого проекта «Читаем ВМЕСТЕ» 20 ноября 2017 г. проводится акция «Светлячок», которая предполагает организацию вечернего совместного семейного чтения любимой детской книги. При организации данной акции в домашних условиях предполагается поставить на подоконник осветительный прибор (в Пермском крае горят в домах литературные огоньки). 

Информацию по итогам проведения Единого родительского дня необходимо выставить на сайте образовательной организации.

И.о. заместителя министра                                                                Л.Н. Калинчикова

Е.В. Серебренникова
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Руководителям органов управления 
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