Основные сведения
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Большесосновская средняя общеобразовательная школа»  является муниципальным некоммерческим бюджетным общеобразовательным учреждением, зарегистрировано в Едином государственном реестре юридических лиц за основным государственным регистрационным номером  1025902376807 от 18 ноября 2002г. 
Организационно-правовая форма – муниципальное бюджетное учреждение.
Тип – общеобразовательное учреждение.
Вид – средняя общеобразовательная школа.
 Полное наименование Школы: муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Большесосновская средняя общеобразовательная школа».
Сокращенное наименование Школы: МБОУ «Большесосновская СОШ». 
Место нахождения (юридический и фактический адрес): Пермский край, Большесосновский р-н с.  Большая Соснова, ул. Ленина 25а,  почтовый индекс 617080. 
[bookmark: _GoBack]Школа имеет два структурных подразделения: «Малососновскаая начальная школа – детский сад», находящееся по адресу Пермский край, Большесосновский р, с.Малая Соснова, переулок Ленина, д.1. и «Юрковская начальная школа – детский сад», находящееся по адресу Пермский край, Большесосновский р, с Юрково ул Трудовая д.9,11 Деятельность структурных подразделений  регулируется Положением о структурных подразделениях.
Учредитель Школы — «Учредитель Школы – Администрация Большесосновского  муниципального района»
Место нахождения (юридический и фактический адрес) Учредителя: 617080, Пермский край, с. Большая Соснова, ул. Ворошилова, д. 2. 
 Собственник имущества Школы – муниципальное образование «Большесосновский муниципальный район», функции и полномочия собственника имущества  Школы осуществляет Комитет имущественных отношений администрации Большесосновского муниципального района Пермского края.
	школьный сайт - http://bschool.okis.ru/, электронная почта  bsosnova@bk.ru
  Новое  здание школы было сдано в эксплуатацию в августе 1998г. С 01 января 2012 года школа стала бюджетным  общеобразовательным учреждением: Приказ управления образования О изменении типа муниципального общеобразовательного учреждения.
     Контактный телефон: 83425727408. E-mail: bsosnova@bk.ru

