Сценарий спортивного праздника                                                                                                                       «Малые Олимпийские игры»                                                                                                                        для учащихся начальных классов.
Цели и задачи:

1.Создать атмосферу радости и эмоционального благополучия.

2.Прививать учащимся любовь к спорту и физкультуре, интерес к предстоящим Олимпийским играм в Сочи, к спортивным соревнованиям.

3.Закреплять полученные на уроках физкультуры знания и умения.

4.Воспитывать чувства товарищества, коллективизма, умение контролировать свои   поступки.

5.Пробуждать у школьников понимание красоты и величие атмосферы, в которой происходит торжество.

СЦЕНАРИЙ ПРАЗДНИКА.
Звучат фонограммы спортивных песен.

Ведущий 1: Дорогие друзья! Начинаем торжественную церемонию открытия, малых Олимпийских игр.
О! Радость Олимпийского движенья,                                                                                                  Храни благословенная земля!                                                                                                             Олимп – Богов великое творенье!                                                                              Спортивный мир – единая семья!

Приветствуем младших участников Олимпиады.

На арену выходят учащиеся 4 классов.                                                                                                В этих классах много интересных ребят. Они очень любят спорт. Эти классы настроены сегодня только на победу! Желаем вам спортивных рекордов!                                                                                                                            За ними по дорожке следуют – 3 классы.                                                                                   Здесь много юных спортсменов – претендентов на победу. А значит, будет успех. Мы верим в вас, наши спортсмены.                                                                                                    Приветствуем наших второклассников.                                                                                          Это подвижные, весёлые и шустрые ребята. Пусть  и вам сегодня улыбнётся удача.  Верим: дружба, и старание обязательно приведут вас к победе.                                                    Сейчас наш спортивный зал взорвётся аплодисментами.                                                               По дорожке идут наши первоклассники.                                                                            Сегодня они уже не просто дети – они ученики, полноправные участники Олимпийских игр. Надеемся, что первый спортивный праздник вам обязательно запомниться. Желаем, чтобы вы получили сегодня первые свои награды.                                                                      А сейчас мы поприветствуем наших учителей.                                                                          Это необыкновенные люди. Это люди творческие, инициативные, влюблённые в своё дело, готовые всегда прийти на помощь, а главное они всегда со своими учениками.            Мы желаем вам, чтобы классная ваша копилка пополнилась сегодня олимпийскими медалями.                                                                                                                                       
Ведущий 1:                                                                                                                                                          О! Радость нашей встрече безгранична,                                                                                                     О! Счастье видеть искренних друзей!                                                                                                    Мы  верим, каждый выступит отлично.                                                                                                 И станет духом крепче и сильней!                                                                                                Ведущий 2:                                                                                                                                  Праздник радостный, красивый,                                                                                                          лучше не было, и нет,                                                                                                                                И от всех детей счастливых                                                                                                           Олимпиаде шлём – наш.                                                                                                                        Все: Привет! 
Ведущий 1: Право поднять флаг Российской  Федерации предоставляется лучшему спортсмену школы Куркову Андрею.                                                                                                                                 Ведущий 2:                                                                                                                                              На планете, в нашем мире,                                                                                                                Пять жилых материков.                                                                                                                    Шлют спортивные команды.                                                                                                                   На призыв Олимпиады.
1 ученик.                                                                                                                                              Цвет травы, зелёный                                                                                                                               Цвет – из Австралии привет.                                                                                                                   2 ученик.                                                                                                                                                  На востоке рано – рано                                                                                                                      Солнце окна золотит.                                                                                                                     Потому – то жёлтый цвет –                                                                                                                 Это Азии привет!                                                                                                                                              3 ученик.                                                                                                                                             Знают все, что чёрный цвет –                                                                                                         Знойной Африки привет!                                                                                                                           4 ребёнок.                                                                                                                                                     И Америке негоже.                                                                                                                                     Быть без собственных примет,                                                                                                          Красный цвет – вам  шлёт привет!                                                                                                             5 ученик.                                                                                                                                                 Из Европы дружбы тропы.                                                                                                                          К нам спешат – препятствий нет!                                                                                                               А какой же цвет Европы?                                                                                                                  Голубой Европы цвет.
Ведущий 1:                                                                                                                                                  Об этом говорит и олимпийский флаг, на котором присутствуют цвета всех флагов мира. Олимпийский флаг несут лучшие спортсмены начальной школы. Победители районных соревнований: Вдовина Анастасия, Бурдин Елисей, Кузнецова Ксения, Соснин Никита, Дегтерева Дарья.
- Равнение на флаг!                                                                                                                                          - Звучит торжественная музыка.
- Спортсмены поднимают флаг.
Ведущий: «По традиции Олимпийских игр мы должны зажечь Олимпийский огонь. Долгий путь прошел этот огонь, много раз переходя из рук в руки, мчался он через весь мир, чтобы достичь Олимпийского стадиона. Сегодня священный огонь мира и дружбы прибыл к нам на праздник». Олимпийский огонь зовёт нас к началу олимпийских стартов. Право зажечь олимпийский огонь предоставляется призёру районных соревнований по лыжным гонкам Осипову Станиславу.                                                                                       Ведущий 2:
«Священный огонь олимпийский,
Гори над планетой века.
Не надо огня Хиросимы,
Не надо Хатыни огня!
А факел, сегодня зажженный,
Пусть дружбу народов  крепит.
Пусть дух прекрасной Олимпии.
На празднике нашем царит!»
Ведущий 1: «Прежде чем  начать наши состязания, спортсмены должны принять клятву».
«Клянемся от имени всех спортсменов, что будем участвовать в этих олимпийских играх, уважая и соблюдая правила, по которым они проводятся, в истинно спортивном духе, во славу спорта и во имя чести страны. Клянемся».                                                                                                                  Все отвечают: «Клянемся!»
Ведущий 2.«Судьи также приносят клятву. От судей имеет слово главный судья». Представление жюри.
Судья: «От лица всех судей обещаю оценивать состязания объективно».
Ведущий 1. У микрофона завуч  школы, своё приветственное слово заканчивает словами:
 «Олимпийские игры считаю открытыми».
- Выступление танцевальной группы                                                                                                        - Фигурная маршировка учащихся 4 классов.                                                                                   - Исполнение учащимися 3 – 4 классов диско – танцы                                                                    Ведущий 2: На старт вышли самые сильные и быстрые, самые ловкие и выносливые команды: «Снежинки»; «Лыжники»; «Снеговики»; «Льдинки». Именно они будут бороться за звание победителей в различных видах спорта.                                                                                                   Ведущий 1:                                                                                                                                         Вижу, что вы все готовы и рвётесь в бой. Тогда первое испытание. Тех, кто смелей, кто быстрей и храбрей, приглашаем в игру под названием хоккей.                                                   1. «Ловкие хоккеисты» (2 клюшки, 2 шайбы).                                                                                   Ведение клюшкой кубика до стойки и обратно.
2. На старт приглашаются санники (2 ледянки, 2 мягкие игрушки). Перевезти на ледянках мягкие игрушки.                                                                                                                       3.Фигурное катание (2 пары  шлёпанцев).                                                                                  Надеть шлёпанцы большого размера (это коньки) и добежав до стойки выполнить «ласточку», вернуться обратно.
- Игра с болельщиками (танцуем сидя).                                                                                             4.Прыжки с трамплина (2 мяча).                                                                                                 Прыжки на мячах – прыгунах.                                                                                                    5.Сноубординг (2 ворот).                                                                                                               Пролезть под воротцами.                                                                                                             6.Биатлон  (2 лыжи, снежки, 2 корзины).                                                                                                Бег на одной лыже со снежком в руке до линии и бросить его в корзину, кто быстрее и у кого окажется больше снежков (дополнительно очко).                                                       7.Конкурс капитанов (снежки).                                                                                                                     «Собери снежки». На полу лежат снежки из бумаги, по сигналу капитаны собирают их в свои коробки, посчитывают у кого больше.                                                                                 8.«Бобслей» (2 мешка).                                                                                                                         Участники делятся на четвёрки. Самый лёгкий участник будет являться пилотом, сидеть на санях (мешке). Два игрока тянут сани впереди, четвёртый помогает им сзади. Каждая из четвёрок должна добрать до флажка, обогнуть его, добраться до старта и передать эстафету. Побеждает команда, которая придёт к финишу первой.                                                                                             Ведущий 1:                                                                                                                                               Для подведения итогов праздника, награждение победителей слово предоставляется главному судье соревнований.
Ведущий 2:                                                                                                                                              Все спортсмены, гости, и болельщики исполняют спортивную песню.                                       Ведущий 1:                                                                                                                                                  Гаснет огонь олимпийский,                                                                                                                            Значит, прощаться пора.                                                                                                                              Всем вам, друзья – олимпийцы,                                                                                                           Мы пожелаем добра,                                                                                                                              Мира и радость победы.                                                                                                                            В спорте, в учёбе, в труде.                                                                                                                       Где бы и кем бы ты ни был,                                                                                                                       Будь Олимпийцем везде. 

На вынос олимпийского флага стоят смирно, флаг вынести.
До свидания! До новых встреч!
Итоги соревнований «Малые Олимпийские игры»                                                                               для учащихся 1 – 4 классов.
    Соревнования «Малые зимние Олимпийские игры» для учащихся 1 – 4 классов  состоялись 24 января 2014 года. В соревнованиях приняли участие 4 команды: «Апельсин»; «Богатыри»; «Весельчаки»»; «Гильза».

В эстафетах: «Ловкие хоккеисты», «Фигурное катание», «Биатлоне» и в «Бобслее» лучшими стали команда «Апельсин». 
   Лучшими прыгунами с трамплина стали «Весельчаки».
 В конкурсе капитанов равных не было Рябчевскому Антону из команды «Гильза».
По итогам всех эстафет первое место заняла команда «Апельсин, на втором месте команда «Гильза» и третьи места поделили две команды «Богатыри» и  «Весельчаки».

Отзывы о соревнованиях:
   Р.И. Мирзанурова, учитель: «Соревнования очень понравилось, много хороших впечатлений осталось. К тому же победил мой 4 «а» класс. Очень рада за ребят!».
  Э.С. Ефимова: «Считаю, что мероприятие удалось, мы с Валентиной Николаевной Кузнецовой выполнили поставленную задачу: заразить детей спортом, и воспитать в них гордость за свою страну накануне открытия Олимпийских игр в Сочи. Всё прошло очень торжественно, пели гимн, поднимали Олимпийский флаг, пронесли олимпийский огонь. Танцевальная группа «ЕЭС» выступила с танцем «О, спорт», после чего эмоции, как признались сами ребята, невозможно передать словами. Все впечатления самые положительные, как у меня, так у участников и болельщиков».
   Лера, болельщица: «Соревнования очень понравилось. Наш класс занял 2 место».

   Ксюша Чунарёва: «Было очень весело! Хотела бы, чтобы такие мероприятия были чаще».

   Настя Лискова: «Наши олимпийские игры мне понравились. Буду обязательно участвовать в каждом подобном мероприятии!».

   Полина Кузнецова: «Нет слов. Очень хочу продолжения».
   Ульяна Пичкалёва: «Впечатления только хорошие!».
