«Экскурс в мир профессий»
Тема:   "Выбор профессии – взгляд в будущее, взгляд внутрь себя" 

Пояснительная записка:

У учащихся моего 8 класса «подошёл» момент, когда необходимо стало выбирать профессию. Кто-то сказал, что в  жизни главное – это утром с желанием идти на работу, а вечером возвращаться домой. Работа должна приносить удовлетворение. Поэтому выбор профессии – это очень сложный вопрос. Ведь от того как сложится трудовая жизнь зависит очень многое.    

Тема урока
Цели:  сформировать представление  о сложности и осознанности выбора профессии в соответствии с индивидуальными особенностями  личности.

Задачи:

1.  Расширить представление о многообразии профессий (модные, высокооплачиваемые, востребованные); 
2.  Побудить учащихся к осознанному подходу выбора профессии;

3. Помочь найти востребованную профессию, т.к. в стране складывается парадоксальная ситуация на рынке труда между специалистами с высшим образованием.
Методы обучения:

беседа, использование иллюстраций, ТСО, ИКТ.
Тип урока: комбинированный.
Вид урока: практическая работа.
Образовательная  технология: проблемно-диалогическое обучение.
Литература:

Ход урока:

Добрый день, дорогие друзья, уважаемые гости! Сегодня мы встретились, чтобы поговорить о вашем будущем.

(слайд 1) Картинки-слайды. Какие ассоциации у вас возникают? 
Вы хотите быть счастливыми?

(слайд 2) Люди давно ищут формулу счастья. Одна из таких формул звучит так: счастлив тот, кто утром с удовольствием идет на работу, а вечером с радостью возвращается домой. Вот почему так важно правильно выбрать профессию.

(слайд 3) Давайте сегодня поговорим о выборе профессии.

«Если вы удачно выберете труд и вложите в него всю душу, то счастье само вас отыщет».
 К. Ушинский
(слайд 4) Что такое профессия? 
Какие профессии существуют на рынке труда? 

(слайд 5) Что такое рынок труда?

Учащиеся называют профессии.

(слайд 6) Какую профессию выбрали бы вы? (модная, престижная, востребованная, высокооплачиваемая)

(слайд 8, 10, 12) А знаете ли вы какие профессии на сегодняшний день являются модными? 
«Мода – это форма проявления культуры, это отражение действительности, проявляющееся в манере поведения, а главным образом, в одежде. Мода меняется очень часто. Мода задает определенные правила поведения и манеры одеваться, а человек, не соблюдающий эти правила, рискует прослыть «немодным». При этом существуют правила, которые никогда не выходят из моды, например, классический стиль в одежде.
Неотъемлемый атрибут моды — погоня за новизной.

Знакомство с профессией мерчендайзер, логистик, дизайнер
· Мерчендайзер 
Занимается подготовкой товаров к продаже, распространяет товары розничным фирмам, поддерживает деловые контакты, привлекает новых покупателей, кроме того, помогает вести учет складских запасов, дает советы клиентам по ценам, в области рекламной стратегии. Требуется опыт работы с клиентской сетью, творческий склад ума. 

· Логистик
Занимается организацией грузопотока, работает с грузоперевозчиками и грузоотправителями, осуществляет контроль приема-сдачи грузов; должен знать рынок отечественных (зарубежных) транспортных компаний. Его задача – достичь максимальной прибыли при минимальных затратах.

· Дизайнер
Разрабатывает художественно – конструкторские проекты, подбирает отделочные материалы, детали внешнего оформления, проводит объемно-пространственное и графическое проектирование с разработкой компоновочных и композиционных решений; готовит данные для экономических расчетов и техническую документацию; осуществляет авторский надзор. 

(слайд 13 ) Высокооплачиваемые профессии Перми:
Самая высокая зарплата у директоров инвестиционных банков — 3 миллиона долларов в год. Доход от 2,4 миллиона долларов в год у президентов нефтяных компаний. В миллион долларов в год оценивается труд гендиректоров компаний тяжелой промышленности, директоров аналитических департаментов инвестиционных банков и председателей правлений коммерческих банков.

Служба исследований HeadHunter проанализировала более 13 000 вакансий, размещенных в августе 2012 года на сайте ural.hh.ru и составила рейтинг: ТОП-10 вакансий Перми с самой высокой зарплатой.

На первом месте с зарплатой от 120 тыс. рублей руководитель службы технического сервиса телекоммуникационной компании. За ним с зарплатой от 100 тыс. рублей следует начальник пищевого производства. На 80 тыс. рублей в Перми могут претендовать коммерческий директор и заместитель директора по финансам. Пятое место занимает вакансия директора филиала лизинговой компании (75 тыс. рублей). Программист 1С и начальник отдела продаж могут рассчитывать на зарплату от 70 тыс. рублей, начальник отдела маркетинга и начальник смены — от 60 тыс. рублей, и, наконец, машинист дорожно-строительной техники — от 50 тыс. рублей.

ЛИЗИНГ (англ. leasing — аренда) — долгосрочная аренда (на срок от 6 месяцев до нескольких лет) машин, оборудования, транспортных средств, сооружений производственного назначения, предусматривающая возможность их последующего выкупа арендатором. Лизинг осуществляется на основе долгосрочного договора между лизинговой компанией (лизингодателем), приобретающей оборудование за свой счет и сдающей его в аренду на несколько лет, и фирмой-арендатором (лизингополучателем), которая постепенно вносит арендную плату за использование лизингового имущества. После истечения срока действия договора арендатор либо возвращает имущество лизинговой компании, либо продлевает срок действия договора (заключает новый договор), либо выкупает имущество по остаточной стоимости.

Ма́рке́тинг(от англ. marketing — продажа, торговля на рынке) — управление созданием товаров и услуг и механизмами их реализации как единым комплексным процессом.

Маркетинг - это вид экономической деятельности, состоящей в продвижении товаров и услуг от производителя к потребителю. 
Маркетинг - это "прибыльное для компании удовлетворение потребностей других людей"

Понятие для русского языка является заимствованным. Истоки английского manage – управлять, уметь обращаться, удаваться, справляться, ухитриться, умудриться, суметь сделать, восходят к латинскому manus - рука. Именно с рукой связан и первоначальный смысл глагола manage - тренировать, заставлять делать упражнения и, прежде всего, обучать верховой езде на лошади (отсюда манеж) - французское manege.

Менеджмент – это успешное управление, это деятельность, которая удается, получается. Кроме того, менеджмент всегда направлен на человека и его дела и не может, в отличие от управления, нацелен на вещественные факторы производства.

(слайд 14) Востребованные профессии Перми:

Обратить внимание на складывающуюся в стране парадоксальную ситуацию на рынке труда между специалистами с высшим образованием.

Порядка 80% всех вакансий в пермском центре занятости составляют рабочие (медсестра, повар-бармен) и строительные специальности (плотников, каменщиков, бетонщиков и штукатуров).

(слайд 15) Востребованные профессии в Б-Сосновском районе:
Заведующая МТФ 10000
Продавец непродовольственных товаров 8000

Овощевод 12000

Животновод 12000

Официант 5205

Бармен 5205
Мойщик посуды 5205

Рабочий 5205

Главный бухгалтер 11500

Водитель 5205

Доярка 7000
Зоотехник 12000

Ветеринарный врач 10000
Тракторист 8000
Животновод 8000-10000
Водитель на фургон 6000

(слайд 16) Кем быть? Какую профессию выбрать? Хочется, чтобы профессия была и модной и востребованной и высокооплачиваемой. По большому счету, профессия должна в первую очередь быть любимой, а уже потом модной. Это лучший способ избежать психологических проблем и кризиса на работе. Но этот параметр не всегда учитывается в погоне за модой. Молодой специалист, выбирая будущую профессию, должен быть уверен в том, что по окончании ВУЗа он будет интересен работодателям.
Компромисс есть. Давайте заглянем в будущее. Постараемся угадать какие специалисты могут потребоваться?
Развитие информационных технологий, развитие частного сектора (торговля, пищевая промышленность), открытие фирм, конторы.
(слайд 18) Востребованы в ближайшее время будут: it-специалисты, бренд-менеджеры, копирайтеры, коучеры, pr-специалисты. Кто это такие? И чем они занимаются?

(слайд 19)  Практическая работа «Знакомство с профессиями»

Работа в группах по 3-4 человека. Каждая группа рассматривает свою профессию по плану:

(слайд 20) Профессиограмма.

Учащиеся работают со справочной литературой, Интернет.
Обсуждение результатов работы. Знакомство с профессиями.

(слайд 21-24)  It-специалисты — сотрудники, занимающиеся систематизацией работы предприятий. Они отслеживают и ведут клиентов в базах данных, занимаются систематизацией информации и адаптацией ее к быстрому применению в бизнесе. В этой области можно отметить и такую новую профессию, как специалист по защите информации. Из названия позиции ясно, чем специалист занимается специалист – защитой информации. Делает он это как с помощью технических средств защиты, так и с помощью программных и организационных мер. В его обязанности входит разработка, внедрение и исследование систем информационной безопасности, а также постоянный мониторинг за ними с целью не допустить возможной утечки конфиденциальной информации. Труд его ценится высоко (от 60 000 рублей за месяц). Веб-программисты зарабатывают от 45 000 рублей. Программист в Перми – 39 000р, в Москве – 73 000 руб, СП – 57 000 руб.
(слайд 25-26) Бренд-менеджер – специалист, руководящий продажей группы товаров определенной торговой марки. В отличие от менеджера по продажам, бренд-менеджер занимается не столько самими продажами, сколько раскруткой фирменной марки. В отличие от маркетолога, бренд-менеджер должен разбираться в продаже данной группы товара не только на уровне экономиста, но и на уровне производителя. Зарплата в Перми – 24 000 руб, Москва – 45 000 руб, СП – 34 000 руб.
(слайд 27-28) Копирайтер — это человек, разрабатывающий креатив в рекламе. В его задачи входит создание концепции рекламной кампании, рекламных текстов, слоганов, пресс-релизов и т.д. Основные требования – высокий уровень развития творческих способностей, неординарность мышления и хорошее знание языка(ов). КОПИРАЙТЕРЫ НА ПОСТОЯННОЙ ОСНОВЕ (6-8 часов в день) – от 380 у.е. в месяц (15 000 руб) .

(слайд 29-30) Кучер – специалист, раскрывающий потенциал личности сотрудников компании. Он повышает их производительность и эффективность, помогает развитию способностей, приводит в действие системы мотиваций человека. Стоимость услуг коучера, по понятным причинам, в каждом конкретном случае определяется индивидуально. И зависит как от сложности запроса, так и «раскрученности» самого коучера, в среднем составлять около 100 у.е. за час работы.
(слайд 31-32)PR-специалист (как привило, менеджер по связям с общественностью)   — это специалист, занимающийся формированием и поддержанием положительного общественного мнения о компании, персоналии (человеке), продукте (товаре), событии. Работа пиарщика может предполагать целый спектр направлений деятельности: организация работы с прессой, спичрайтинг и создание информационных поводов, формирование имиджа компании и разработка стратегии работы со СМИ, организация внешних мероприятий и планирование и управление PR-бюджетами, нередко внутренний PR и внутрикорпоративные коммуникации. Пермь – 21 000 руб, Москва – 41 000 руб, СП – 31 000 руб.
(слайд 33) Кем быть? Выбор профессии - Взгляд внутрь себя. Кто заинтересовался профессией it-специалиста, бренд-менеджера, копирайтера, коучера, pr-специалиста. Поднимите руки.

Отсутствие рук тоже хорошо – значит данный урок прошел не зря, вы познакомились с новыми профессиями и поняли, что это не ваше. Вам предстоит продолжить путь по поиску своей профессии. И, конечно же, сделать свой правильный выбор.
Спасибо за урок. Желаю вам найти свое призвание.
