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Уважаемая Надежда Филипповна!

Уровень аварийности с участием несовершеннолетних на дорогах Прикамья на сегодняшний день вызывает обеспокоенность и свидетельствует о недостаточной дисциплинированности взрослых участников дорожного движения, которые допускают небезопасную перевозку детей-пассажиров, наезды на несовершеннолетних пешеходов, а также об отсутствии объективной оценки опасности дороги самими детьми. Принимаемые меры, направленные на обеспечение безопасности дорожного движения и профилактику детского дорожно-транспортного травматизма недостаточны для снижения уровня аварийности с участием детей. 
По итогам 7 месяцев 2018 года на территории Пермского края произошло 1791 ДТП, в которых 138 человек погибло и 2289 получили ранения, из них 289 ДТП с участием детей и подростков в возрасте до 16 лет, в результате которых 4 ребенка погибли и 305 получили ранения. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года отмечается ухудшение положения – количество ДТП с детьми возросло на 19,4%, число раненых несовершеннолетних – на 13,8%, число погибших детей снизилось на 50%. Количество происшествий, в которых пострадали дети, составило 16,1% от общего количества ДТП с пострадавшими. Таким образом, дети стали участниками каждого 6-го ДТП пострадавшими. В каждом 33-м ДТП дети погибли, а в каждом 10-м – получили травмы. 
Более трех четвертей (76,1%, 220  ДТП) с участием детей произошли из-за нарушений Правил дорожного движения водителям транспортных средств. Доля погибших и раненых в них детей составила 100% и 76,3% соответственно, от общего числа погибших и пострадавших в ДТП детей. 

Одна четвертая (26%; 75 ДТП) с участием детей произошла из-за нарушения ПДД юными участниками дорожного движения. Доля погибших и раненых в них детей составила 0% и 25,2% соответственно, от общего числа, погибших и пострадавших в ДТП детей. 
В большей степени дети становятся участниками ДТП в качестве пешеходов и пассажиров. На их долю пришлось 46% и 36,3% ДТП с пострадавшими детьми. 
  За указанный период 2018 года в Пермском крае произошло 105 ДТП с участием детей-пассажиров, в которых 2 ребенка погибли, 116 получили травмы различной степени тяжести. Доля ДТП с участием детей-пассажиров снизилась на 4,5%, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года и составила 36,3% от общего количества ДТП с участием детей.
Однако, на территории Б-Сосновского района за указанный период наблюдается рост ДТП с участием детей-пассажиров, зарегистрировано 2 ДТП с участием детей до 16 лет, в которых 2 несовершеннолетних получили различные травмы.  

На основании вышеизложенного, и в целях совершенствования работы по повышению культуры участников дорожного движения и профилактике аварийности с участием детей, а также во исполнение Указания ГУ МВД Росси по Пермскому краю от 04.12.2017г. №1/6922 «О реализации дополнительных мер по стабилизации детского дорожно-транспортного травматизма» необходимо создать и вести страницу, на сайтах образовательных организаций, посвященную детской дорожной безопасности, «Дорожная безопасность», в социальных сетях (Одноклассники, Вконтакте, Фейсбук, Инстаграм и др.). Осуществлять контроль за наполняемостью и содержанием размещенной профилактической информации. 
На основании вышеизложенного, согласно ст.8 п.2 Федерального Закона №196, убедительно просим Вас, информацию о проделанной работе предоставить в ОГИБДД МО МВД РФ «Очерский» (дислокация с.Б-Соснова): gibdd_bsosnova@mail.ru с досылкой  с.Б-Соснова, ул. Ленина, 40, каб.29,  до 20 августа 2018г.  

С уважением, 
Врио начальника ОГИБДД
МО МВД России «Очерский»

майор полиции                                          п/п                       А.В. Свердлов 
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