ИНФОРМАТИВНО-ПРАВОВАЯ БАЗА ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПИТАНИЯ В ШКОЛЕ

· Федеральный закон от 30.03.1999 №53-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»

· Закон «Об образовании в РФ» от 29.12.2012 №273 – ФЗ (ред. от 23. 07.2013) 
· Федеральный закон от 02.01.2000 №29-ФЗ «О качестве безопасности продуктов питания»
· СанПиН 2.4.2.2821-10. Требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях 
· Приказ Министерства образования и науки ПК №СЭД – 26-01-04-1153 «о повышении эффективности системы контроля качества предоставления питания обучающимся общеобразовательных организаций, организаций профессионального образования ПК»
· Приказы управления образования администрации Большесосновского муниципального района об усилении  контроля организации питания в ОУ.
Питание школьников обеспечивает школьный пищеблок. В  столовой получают  полноценный завтрак и обед  все учащиеся начальной школы. Для детей из малообеспеченных и многодетных семей организовано двух разовое бесплатное питание, остальные учащиеся получают горячий обед и завтрак по желанию, 100% учащихся охвачены горячим питанием. Для приёма пищи в столовой созданы оптимальные условия: эстетичное оформление зала, наличие посадочных мест, классные руководители и дежурный администратор следят за порядком в столовой во время приёма пищи. Регулярный контроль над качеством пищи осуществляется медработником и комиссией по контролю за организацией питания.  В  школе работают группы продленного дня (ГПД) – 100 учащихся, получают дополнительное горячее питание. Ежедневно в меню присутствуют фрукты, соки.
Среди учащихся и родителей два раза в год проводится анкетирование,  с целью выяснения устраивает ли их организация питания в школе,  удовлетворены ли они санитарным состоянием столовой, качеством приготовления пищи.

В школе также работает общественная комиссия по контролю за организацией питания и бракеражная комиссия. Социальный педагог контролирует организацию питания детей из многодетных малоимущих и малоимущих семей. Министерство здравоохранения проводит большую работу по пропаганде здорового питания, организует выставки рисунков и плакатов по правильному питанию. Ежегодно проходит Неделя правильного питания.  
Режим работы школы – 5-ти дневная учебная неделя. Организация питания осуществляется на протяжении всей недели в соответствии с расписанием. 

Расписание питания учащихся:

1 перемена – завтра 1- 4 классы

2 перемена – завтрак 5, 6, 7 классы

3 перемена – завтрак 8, 9, 10, 11 классы; обед -1 классы
4 перемена – обед 2-4 классы

5 перемена – обед 5-7 классы

6 перемена – обед 8-11 классы

14.45 – обед ГПД

 В соответствии с письмом Министерства образования Пермского края  от 2016 года «О размере денежных норм» с 1 сентября 2016 года установлены абсолютные размеры выплат на питание учащихся:

На 1 ступени – 55,97 руб

На 2,3 ступени – 62,75 руб                  

